

■学雷锋，我们在行动

# 倾听雷锋故事 发现身边雷锋

齐鲁晚报·齐鲁壹点与《雷锋》杂志社联合打造的“雷锋”音频节目上线

文/片 记者 王倩 赵艳 刘桂斌  
邱志强 朱若彤 见习记者 徐晓磊

三月春风拂翠柳，雷锋精神心中留。3月4日上午，“雷锋”音频节目上线暨“寻找身边的雷锋”活动启动座谈会暨“寻找身边的雷锋”活动启动座谈会暨“寻找身边的雷锋”活动启动座谈会在济南大众传媒大厦召开。齐鲁晚报·齐鲁壹点与《雷锋》杂志社联合打造的“雷锋”音频节目正式上线，同时启动“寻找身边的雷锋”活动，与大家一同发现身边的“雷锋”，共同弘扬向上向善之风，传播正能量，让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

雷锋精神是第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神，是盛开在人民心中的信仰之花。活动现场，由齐鲁晚报·齐鲁壹点联合《雷锋》杂志、喜马拉雅山东运营中心运营的“雷锋”音频节目正式上线，这是齐鲁晚报·齐鲁壹点在音频领域探索媒体与平台融合创新的新尝试。“雷锋”音频节目将借助“视听+”生产更多聚焦主题主线、传播正能量的精品力作。同时，现场启动“寻找身边的雷锋”活动，依托壹点公益平台，与《雷锋》杂志一起，发现更多身边的“雷锋”，讲述大家学雷锋的故事，用榜样的力量带动更多人。

齐鲁晚报·齐鲁壹点总编辑廖鲁川表示，进入移动互联网时代，学雷锋不但要在线下参与学雷锋活动，也需要在线上传播。齐鲁晚报·齐鲁壹点坚持深耕公益，壹点公益平台运营13年，是省内重要的正能量平台，现在也成为全省学雷锋的实践基地，也是弘扬和传播雷锋精神的平台。随着媒体融合的持续、深入推进，齐鲁晚报·齐鲁壹点在网络视听领域持续发力，短视频、音频、直播等各种传播方式不断为内容生产赋能。“雷锋精神历久弥新，61年来不断有新的内容注入其中，齐鲁晚报·齐鲁壹点也会紧扣雷锋精神的核心，推出更多正能量传播作品，不断宣传和弘扬雷锋精神，用实际行动践行雷锋精神。”

当前，网络视听已经成为第一大互联网应用。山东省广播电视局网络视听处处长李广昌介绍，借助网络视听供给侧改革推进音视频的精品化生产，近几年，齐鲁晚报·齐鲁壹点每年都有网络视听作品以“推优”等形式，推荐到国家广电总局，获得全国范围内的关注。本次“雷锋”音频节目的上线，将会借助网络视听手段更好地弘扬雷锋精神。

雷锋精神如何传承？新时代如何学雷锋？参加活动的嘉宾和志愿者代表们围绕这个话题开启座谈。雷锋的名字家喻户晓，雷锋的事迹深入人心，雷锋精神滋润了一代又一代人。在学习和传承过程中，张振江表示，他总结“学习、传播、践行”六个关键词，也希望更多人能更加深刻领悟雷锋精神，在新时代更好地传承雷锋精神。“雷锋学他一次，他学雷锋一生。”雷锋战友刘成德老人的故事已经被很多人熟知，刘成德老人的儿子刘安在座谈会上进行了分享，并展示了雷锋为刘成德老人的亲笔留言。志愿者们也被刘成德老人的故事感动。齐亚珍、张志毅讲述了他们参与志愿服务的故事，并表示，接下来会继续向雷锋学习，用实际行动践行和传播雷锋精神。



齐鲁志愿者们要用实际行动践行和弘扬雷锋精神。

壹点公益  
点亮未来

记者 刘桂斌 实习生 李格

规范道路停车秩序，让单车摆放更整齐。3月2日，由壹点公益组织开展的“让单车摆放更规范”壹点公益学雷锋志愿服务活动现场，40余名齐鲁志愿者在济南黑虎泉西路、天地坛街等人流车流相对集中的区域开展非机动车整理行动。大家经过近两个小时的忙碌，将周边乱停乱放的非机动车整齐摆放，并向市民开展文明停放宣传。

上午九点半，志愿者们在济南泉城广场东门处集合，虽然其中有不少60岁以上的老年志愿者，但是大家十分积极，争先恐后参与到整理非机动车的行列中。从泉城广场东门开始，志愿者们分成两组开始工作，其中一组沿天地坛街往北进行整理，另一组沿黑虎泉西路两侧进行整理。因为周边人流、车流较多，有的人在路边停车后着急离开，并没注意停的位置是不是准确；有的人则随意找个空停下，没注意到非机动车的后半部分挡住了人行道。针对这些情况，志愿者们对车辆进行了一一清理，大家把不规范停放的车推至规定区域，扶起倒斜的单车，把车归位。

活动现场，除共享单车外，志愿者们还整理了商业街前乱停乱放的电动车。“平时没有注意，没想到随便停放，导致道路这么窄。”志愿者们表示，因周边车辆停放区域有限，有些非机动车停在路边，车辆沉重还被锁住，阻挡行人通行不说，整理起来也较为困难。

经过一上午的努力，志愿者们整理过后的区域干净整洁，道路通畅了很多。大家纷纷表示，“每个人停放车辆时多注意一些，就能给市民的通行带来非常大的便利。”大家在整理非机动车过程中，也向市民进行了规范停放宣传。“这次公益活动既是约束自己，也能感染别人。”志愿者表示，每个人都应自觉行动起来，维护文明济南形象，为城市美丽做出贡献。

据介绍，当天全省共有20支团队，300余名志愿者参加活动，其中既有中小學生、青年大学生、各个工作岗位上的职工，也有退休热爱公益的老年人志愿者。

规范非机动车停放，让文明“人位”

## 延伸阅读

《雷锋》杂志社副总编辑张振江：

### 利用创新的手段宣传雷锋精神

4日的座谈会上，《雷锋》杂志社副总编辑张振江为大家分享了不少雷锋的故事，如送迷路的孩子回家、给丢失车票的大嫂补票、大雨天走十来里路送老乡回家……鲜活的故事让大家对雷锋精神有了更深刻的理解。

张振江表示，全心全意为人民服务，是雷锋精神的核心，雷锋时刻把人民放在心中最高

位置，他才能够“把有限的生命投入到无限的为人民服务之中去”，他才做到“出差一千里，好事做了一火车”，他才充满“逢山开路，遇水架桥”的勇气斗志，他才具有了为了保卫祖国和人民勇于牺牲自己一切的壮志豪情。雷锋是做人励志的样板，也是向善向上的榜样。

“现如今，我们要利用创新

的手段宣传雷锋精神。”张振江表示，“雷锋”音频节目正是弘扬雷锋精神的新探索，可以走在学雷锋精神的时代潮头，引导鼓励大家向雷锋同志学习，学习他服务人民、助人为乐的奉献精神；学习他干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神；学习他锐意进取、自强不息的创新精神。

雷锋战友刘成德之子刘安：

### 遵从父亲遗志，做红色精神传人

在4日上午的座谈会现场，雷锋战友刘成德之子刘安向大家分享了父亲与雷锋之间的渊源，并讲述了他们父子如何向雷锋学习的故事。

“我父亲与雷锋的故事源于63年前，那时父亲正在当兵，有次执行任务，父亲和战友分别乘两艘帆船出海执行任务，夜间返航时，随行的1号船因大雾不幸触礁，船上14名战友的生命危在

旦夕。当时天黑雾大、风高浪急，情况十分危险。接到求救后，父亲赶紧脱去棉衣、腰系绳子，义无反顾地跳入冰冷刺骨的海水，在战友的接应下，把腰上的大绳送到遇险船只上，救起了船上14名战友。”刘安说，在后来的一场会议上，雷锋听到他父亲的事迹后深深感动，便写下了一段话，表示应该向他父亲学习。

“雷锋学他一次，他学雷锋一

生。”刘成德用一生的时间做好事，践行了雷锋精神。刘安自幼在这样的环境下长大，也同样在用自己的力量服务着社会，他帮助重病的同学筹款，给同学的孩子提供学费；探望困难老人，送去米面粮油……做好事也成了刘安的日常。

刘安表示，“我父亲用一辈子的时间做好事，我也会从身边点滴小事做起，积极弘扬雷锋精神，争做红色精神传人。”

齐鲁志愿者齐亚珍：

### 带着孩子们一起学雷锋做公益

在座谈会现场，全国爱国拥军模范“兵妈妈”齐亚珍代表志愿者发言，讲述了她学雷锋的故事。她同时表示，在30年的学雷锋志愿服务路上，不仅是她自己一个人在做公益，还带着孩子们一起学雷锋。

“我们是听着《学习雷锋好榜样》成长的，也是在不断地学雷锋志愿服务中慢慢变老的，我们感觉这样的生活很充实。”

齐亚珍在座谈会上说道。在她看来，学习雷锋并不是一定要做什么惊天动地的大事，而是要从身边点点滴滴做起，从一件件帮助别人的小事做起。

作为一名70多岁的老人，她自从退休之后比上班还要忙，看望老兵、陪独居老人吃饭、到小学为孩子们讲爱心故事等等，每天行程都安排得满满当当。她说，这都是他们在用

实际行动传承雷锋精神。

日常，齐亚珍更加注重跟孩子们一起组织参加公益活动。她认为，让孩子们了解雷锋、传承雷锋精神更为重要，所以她和志愿者们一起走进了多所学校，把雷锋精神传承到每一个角落。“一年有365天，我们做的好事加起来能有500件，这都是些生活中的小事，相信每一个人也可以做到。”

齐鲁志愿者张志毅：

### 凭着对济南的热爱一起宣讲城市

“今天，我想代表我们团队的志愿者，给大家分享一下我们在做的事情。”4日的座谈会现场，齐鲁志愿者张志毅给大家讲述了一群老济南人学雷锋的故事。

张志毅口中所说的团队是指泉城记忆志愿服务队，在这个团队中的志愿者，都是一群退休的老年人，而且大家都是老济南人。凭着对济南这座城

市的热爱，他们聚在一起，收集整理老济南故事，每到周末和节假日，志愿者们就会在大明湖、百花洲等区域，把这些故事讲给孩子们和外地游客听。

和张志毅一样，这群老人希望能够用这种方式把老济南的故事和文化遗产传承下来，并能够在孩子们中间发展一些城市故事的宣讲员，让更多人都能讲述城市故事，更好地传承城市文化。

“把有限的生命投入到无限的为人民服务中去。”张志毅介绍，通过与大家一起参与志愿服务，他更深刻地理解了这句话的含义。他说，对于老年人来说，他们有更多时间、更大精力来学雷锋做好事，而随着年龄的逐渐增大，他们也希望更多人加入这个项目之中，尤其是年轻人，大家一起营造学雷锋的氛围。